

政制及內地事務局局長網誌：

習近平主席的重要講話

昨天有幸隨同行政長官所率領的香港特區政府代表團，出席慶祝澳門回歸祖國二十五周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮，並親聆國家主席習近平發表重要講話。每次聽到習主席的重要講話都如晨鐘暮鼓般受到很大啟發，對「一國兩制」實踐也有著更深切的體會和更堅定的信心，而對我們的工作目標，也有著更清晰明確的方向。

習主席在講話中再次表明，事實充分證明「一國兩制」具有顯著制度優勢和強大生命力，是保持港澳長期繁榮穩定的好制度，是服務強國建設、民族復興偉業的好制度，是實現不同社會制度和平共處、合作共贏的好制度，必須長期堅持。而要繼續推進「一國兩制」實踐行穩致遠，習主席囑咐我們要把握好四點：一是要堅守「一國」之本，善用「兩制」之利。誠然，沒有「一國」，又何來「兩制」，惟沒有「兩制」，「一國兩制」也就失去了意義。二是要維護高水平安全和推動高質量發展。發展是硬道理，不發展就不能保證人民的富

足和幸福美好生活，但沒有了國家安全，發展成果也將得不到保障，再好的發展也只是水中的浮萍，沙上的碉堡而已，因此說是鳥之雙翼，必須同步發展才能振翅翱翔。三是要發揮好我們的獨特優勢，強化內聯外通，這樣我們才能發揮好「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」，「引進來、走出去」，「超級聯繫人」和「超級增值人」的作用。四是要弘揚核心價值，促進包容和諧，這樣我們才可以凝心聚力，萬眾一心的共同推動「一國兩制」事業發展。習主席的這些話都是「一國兩制」經過多年實踐不斷錘鍊而成的金科玉律，是推動「一國兩制」行穩致遠必須堅守的重大原則，不能改變，也不能動搖，否則就不能確保「一國兩制」不變形、不走樣。但在堅守這些重大原則不變的同時，我們也要積極求變，正是以變促不變，以創新改革促使「一國兩制」的初心不變、成效不變。

貫徹二十屆三中全會的精神，我們須進一步全面深化改革，在我們的各項施政中因時制宜、因地制宜、實事求是地進行全面深入改革。畢竟時代在變，世界也在變，我們更處在百年未有的大變局中，若不積極識變、應變、求變，那就

早晚會被淘汰，「不進則退，進得慢也是退」。因此，除須不斷鞏固提升我們的原有優勢外，更須不斷尋找新的發展領域、新的增長點、新的競爭優勢，更要形成我們的新質生產力。這樣我們才可以維持經濟平穩發展和在世界上的領先地位。畢竟發展是解決一切問題的金鑰匙，而創新更是驅動發展的不二法門。此外，我們亦要不斷完善自我，不斷推陳出新完善我們的治理體系，提高我們的治理能力和增強我們的治理效能。這樣我們才能夠着力拼經濟，謀發展，為市民辦實事，辦好事，排解民生憂難。同時，我們亦須以創新變革的精神，不斷努力加強我們的國際地位和影響力。這樣我們才能發揮「兩制」的優勢，成為國家高水平對外開放的重要橋頭堡。同時，我們更須因應時局的變化不斷因時制宜採取適當措施，一方面防範各類風險，堅定維護國家安全和特區穩定，同時因應市民所需採取各種為民解困、予民發展的政策，令大家都感受到幸福感和獲得感，從而促進社會和諧穩定發展。最後，青年興則特區興，我們要培養好年青人，他們是「一國兩制」的建設者和接班人。

要做好以上各種工作，我們都需要以擔當作為、務實進

取、守正創新、銳意改革、敢於拼搏、赴險灘、臨深淵的精神，並集結所有愛國愛港愛澳的力量，這樣「一國兩制」實踐就必定能行穩致遠，繼續取得舉世公認的偉大成就，並助力國家強國建設和民族復興偉業，同時促進特區的高質量發展和長期繁榮穩定。

最後，再次熱烈祝賀澳門特區回歸祖國二十五周年和澳門特區第六屆政府正式就職，並祝願澳門特區政通人和、百業興旺、繁榮安定。

完

二〇二四年十二月二十一日